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近日，《中国小微经营者调查2022年四季度报告》（简称“调查报告”）显示，渡
过2022年四季度的经营困难，利空因素基本出尽，超八成小微经营者对2023年生
意有信心，已开始积极布局，迎接业绩增长。

该调查报告由北京大学光华管理学院、蚂蚁集团研究院与网商银行小微观察站共同
发起，按季度调研发布，自2020年三季度起已连续发布10期，是目前针对小微经
营者的权威调研报告之一。当前一期为“2022年四季度报告暨2023年一季度信心
指数”。

开年快速恢复经营

八成小微信心回升

调查报告显示，小微经营者对2023年第一季度的经营信心总指数为45.7%，与上季
度相比变化不大，保持稳定，但各分项指数有走势差异。

调查报告认为，小微经营者的实际表现和信心受到去年四季度自身及疫情防控压力
多重影响，其恢复呈现出一定的滞后性。2023年1月底，调查课题组开展的开年补
充调研中显露反弹迹象。

2023年开年补充调研显示，截至2023年1月底，已经有50.4%的小微经营者完全恢
复经营，35.2%的小微经营者逐步恢复经营，另有11.8%的小微经营者尚处在春节
休假过程中，仅有2.7%的小微经营者因个人原因、身体状况尚未恢复经营。

针对2023年全年经营情况展望，84.3%的小微经营者表达了不同程度的信心。具体
而言，45.7%表示“非常有信心，经营会更好”，38.6%表示“比较有信心，能逐
渐恢复”。

由蚂蚁集团发起成立、定位服务小微的网商银行是报告的发起方之一。网商银行董
事长金晓龙表示：“小微信心今年开年止跌回升，无疑是一个积极的信号。经营主
体稳定，才能巩固当前经济稳步回升的态势。小微经营者是国民经济的毛细血管，
当这个最脆弱之处的积雪开始消融，春天就真的来了。”

积极布局业绩增长

超六成有融资需求

2023年开年补充调研显示，小微经营者已经开始积极布局。基于整体对市场需求的
乐观预判，40.3%的小微在增加备货或增加产能，38.2%准备开发新品、新服务，
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增加供应品类。雇员方面，30.5%的小微经营者计划增加全职或灵活就业员工。

调查报告指出，在希望得到的支持方面，小微经营者最期待获得低息贷款等金融支
持，以及租金减免、税收减免等政策支持。63.3%的小微经营者有融资需求，其中
47.5%的全年融资需求量在10万元以下，融资用途主要为日常运营流动资金需求和
扩大规模、新购置固定资产。

就融资渠道而言，调查报告认为，对比线上、线下两种方式，规模较小的小微经营
者明显更加依赖线上渠道。以雇员人数为零的经营者为例，从线上获取融资的比例
约为线下融资的2倍；而对于雇员人数超过20人的小微来说，线上获取融资的比例
是线下获取融资比例的1.4倍。

江苏泰州70后白酒经销商张惠说：“线上贷款使用起来很方便，可以随借随还，我
们下游通常会有一个月左右的账期，有时候回款到了我们就可以立刻还进去，手机
操作很方便，也能节省不少利息。”

全力稳经济之际，更需要金融对小微的持续支持，从而结构性发力，助力实体经济
复苏。银保监会数据显示，截至去年末，普惠型小微企业贷款余额超过23万亿元，
近五年年均增速约为25%，远高于其他国家，2023年还将继续大力发展普惠金融。

去年四季度营收走低

成本高企压力有所缓解

调查报告显示，2022年第四季度，小微平均营业额为11.2万元，与上季度13.6万元
相比，环比下降17.7%，同比下降13.3%。在小微经营者群体中，未工商注册的小
微经营者更显脆弱，其营收环比、同比分别下降29.7%、31.1%，现金流平均仅可
维持2.2个月。

调查报告分析指出，2022年第四季度，小微经营者所面临的经营压力仍然主要来自
于经营成本压力和市场需求疲软或市场竞争激烈带来的压力。小微经营者中感受到
成本压力的占比为38.1%，较上季度（43.1%）明显下降；感受到市场需求疲软和
市场竞争所带来压力的小微经营者占比也从上季度的43.1%下降至38.9%，下降4.2
个百分点；偿贷压力占比与上季度基本持平。

政策扶持方面，在各类政策中，金融支持与成本减免两类政策对小微经营者的覆盖
率均出现小幅上升，税收支持与稳岗稳就业类政策覆盖基本保持稳定。自2020年以
来，各级政府为促进复产复工、助力小微经营纾困解难，实施了多种措施。2022年
第四季度，小微经营者反映的各项扶持政策总体覆盖率为43.4%，税收支持、金融
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支持、成本减免和稳岗稳就业四类政策的覆盖率分别为21.3%、15.9%、14.5%和6
.6%。与2022年第三季度相比，扶持政策对小微经营者的总体覆盖率稳中有升。

调查报告显示，截至2023年1月底，超过85%的小微已恢复经营，走出最艰难的阶
段。不过，鉴于小微经营者在社会经济中扮演的重要角色，其经营表现的恢复显然
需要时日，有待政策及金融服务的持续重视和长期支持。

调研报告课题组负责人张晓波指出，随着经济活跃度稳步升温，相信在政策的多方
支持下，小微经营者即将迎来“春暖花开”。

作者：□记者 张纹 北京报道

来源： 经济参考报
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